

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

2024年8月
< 甲辰年七月十三 >

16 星期五

32°C
25°C

习近平同巴西总统卢拉就中巴建交50周年互致贺电

新华社电 8月15日，国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电，庆祝两国建交50周年。

习近平指出，中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家，是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，两国关系始终保持稳定发展，全局性、战略性、全球性影响日益突出，在促进各自国家发展振兴的同时，也为世界和平稳定和繁荣发展

发挥重要作用。

习近平强调，去年卢拉总统成功访华，我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方以中巴建交50周年为新起点，持续加强两国发展战略对接，深化双方各领域交流合作，赋予中巴关系新的时代内涵，携手推动构建中巴命运共同体。

卢拉表示，半个世纪以来，巴中友谊不断加强，合作日益多元。当

前，两国在多领域、各层级保持合作，共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球经济治理日益重要，对于两国和世界的稳定和可预见性发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年，我们将并肩开辟新道路，构建命运与共的光明未来。

同日，国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

外交部发言人：

中方敦促日方在靖国神社等历史问题上谨言慎行

外交部发言人林剑8月15日答记者问时表示，中方敦促日方切实信守正视并反省侵略历史的表态和承诺，在靖国神社等历史问题上谨言慎行，彻底同军国主义切割，坚持走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

有记者问：据报道，日本首相岸田文雄15日以自民党总裁的名义向靖国神社供奉了“玉串料”。另外，日本防卫大臣木原稔、经济再生大臣新藤义孝等个别内阁成员以及一些国会议员参拜了靖国神社。中方对此有何评论？是否会向日方提出抗议？

林剑说，79年前的今天，日本接受《波茨坦公告》，宣布无条件投降。中国人民同世界人民一道，打败了日本军国主义侵略者和法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这一历史性时刻值得国际社会永远铭记。林剑表示，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉有二战甲级战犯。日本一些政要在靖国神社问题上的所作所为，再次反映出日方对待历史问题的错误态度。中方已向日方提出严肃交涉，表明严正立场。

“正确对待和深刻反省侵略历史，是战后日本同亚洲邻国建立和发展友好合作关系的重要前提。我们强调牢记历史经验和教训，不是要延续仇恨，而是要以史为鉴、维和和平、面向未来。”林剑说，中方敦促日方切实信守正视并反省侵略历史的表态和承诺，在靖国神社等历史问题上谨言慎行，彻底同军国主义切割，坚持走和平发展道路，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

(新华社)

国家统计局：国民经济运行总体平稳、稳中有进

7月份CPI同比上涨0.5%

羊城晚报举办“医心永固”中国医师节特别策划活动

2024大湾区健康科普大赛启动仪式同步启动

详见A2

民政部公布婚姻登记条例修订草案征求意见

婚姻登记不需要户口簿取消地域限制

详见A3

2024年东莞市“百校千人”实习计划暨“展翅计划”行动阶段成果展示大会举行

东莞面向全球招募“校园大使”

详见A4



商务部回应对锑等物项实施出口管制

商务部、海关总署15日联合发布公告，决定对部分锑、超硬材料相关物项实施出口管制。

商务部新闻发言人当日回应称，中国借鉴国际做法，并根据自身需要，对有关物项实施出口管制，旨在更好维护国家安全、履行防扩散等国际义务。

这位发言人说，上述政策将于2024年9月15日起正式施行。对锑、超硬材料相关物项实施出

(新华社)

南国书香节暨羊城书展今日开幕

羊城书展主会场形同花海；首设“金庸百年诞辰纪念”特展

相关报道见A5



南国书香节的换书区，工作人员上架各类图书 羊城晚报记者 钟振彬 实习记者 阮凯 摄

来书展感受法式浪漫

走进法国馆，一批批与法国相关的书籍正在上架，其中既有历届傅雷翻译出版奖的获奖作品，也有从法语国家引进出版的过百种图书。据法国馆负责人吴振华介绍，法国馆内分为“遇鉴法兰西”“舌尖上的法国”“魅力法国”“法国建筑艺术”和“体育运动”5个展区，多维度体现中法文化交流。

值得一提的是，今年书节各展区的空间布局更为疏朗，市民逛展体验更佳，展区美学设计也更为新潮、时尚，尤其是以紫色为主调的羊城书展主会场，形同花海，如梦似幻，成为一道亮丽的风景线。

“在我们的普遍认知里，书展一般是展示图书的场所。为了让民众全方位体会到法国文化氛围，我们还邀请了法国高等服装设计学院ESMOD参展，展示时尚潮流的服装设计。展会期间还有法式冰淇淋、法式面包、红酒等美

食品鉴活动。”吴振华表示，刚刚结束的巴黎奥运会掀起法国旅游热潮，读者们不妨在书节现场“游”法国，感受法国独有的浪漫风格和文化魅力。

在羊城书展展区，紫色地板与展架上方的蓝色波纹装饰物共同营造出“云山珠水”的岭南山水意境，随处可见草坪和鲜花。“展区体现了广州千年城脉、文脉的山水相融，为读者营造出‘花城书房’的阅读环境。”该展区负责人邱世文告诉记者，各板块分别围绕非遗艺术、中医文化、儿童动漫等主题打造，同时还将举办葛亮、蔡崇达、叶健强等名家文化活动。

今年书节还首设“金庸百

大巴满载图书开进展场

在现场，记者目之所及都是图书。少儿馆、广东馆、潮流馆、品牌馆、中版馆五馆联手设阅读盛宴，其中读者最关心的品牌馆重点打造特色专区，设置了馆中馆。各出版机构重点展示近年出版的新书和畅销精品，带来制作精良的优质读物。展销图书注重品质，从作品内容、出版价值、作者知名度等多维度展现佳作，囊括文学艺术、人文社科、心理励志、大众科普等多类别，展销图书超15万册。

今年书节还首设“金庸百

读”为主题，引领全民阅读步入一个科技与智慧交织的新时代。

不仅如此，此次书节还提供现场借书还书服务。记者在羊城书展主会场看到一辆满载图书的巴士，邱世文告诉记者，这是一座“穗阅巴士”流动图书馆，提供图书借通借还服务，随车配置约5000册书刊，两台自助办证借还一体机、一台大屏幕数字资源阅读机，提供办证、借还及数字阅读资源的全自助服务；车下还设置了自助还书装置，提供便捷还书途径。

广东奥运健儿荣耀凯旋！

谢思埸王柳懿王芊懿等受到热烈欢迎

仪式现场，奥运健儿和中心运动员、教练员及工作人员进行大合照，庆祝广东运动员在巴黎奥运会上取得优异成绩。

谢思埸：
目标是明年的全运会

在巴黎卫冕跳水男子3米板冠军的谢思埸在接受采访时说，看到中心用这样一种方式欢迎他们回归，他感到非常荣幸。“不是什么比赛结束后都有这样的欢迎仪式，我觉得他们都是非常可爱的一群人，我感到很荣幸。”在谈及夺冠经历时，谢思埸表示，夺冠时他很激动，经过一段时间的休整，已经恢复了过来，也在比赛结束后和教练进行了复盘：“夺冠之

后还是需要放平心态，直面自己的问题，计划未来。”

谢思埸的夺冠之旅颇为不易。克服了伤病考验的他在巴黎重回巅峰，他自己将这段经历概括为“王者归来”。谢思埸认为，在身体状态和年龄都不占优势的情况下，是平和的心态让他笑到了最后：“这次奥运会对我而言是很大的挑战，很多因素都不利于我的发挥，最重要的就是自己的心态，我做到了正确引导自己。”

实现卫冕的谢思埸仍没有停止前进的脚步，他已经将目标瞄准了将于一年后举行的全运会。“接下来我的目标很明确，就是明年的全运会。毕竟这是在我们家门口举办的比赛，我觉得这才是接下来我应该认真规划的事情。”

花游姐妹花：
金牌磕碰是“幸福的烦恼”

胸前各自挂着两枚金牌的王柳懿、王芊懿格外引人关注。在巴黎奥运会，这对姐妹花摘得花样游泳双人项目金牌，并和队友通力合作，将集体项目金牌也收入囊中，帮助中国队花样游泳队取得历史性突破。

在面对记者采访的镜头时，这对姐妹花大方地展示两枚金牌，并表示她们总是苦恼于两枚金牌挂在一起时发生的磕碰。说到这里，姐姐王柳懿笑着说：“这是不是有些太‘凡尔赛’了？”

长期处于集训备战状态的两姐妹已经有一段时间没有回到中心

了。王柳懿用“变化大但仍熟悉”来形容这次回归的感受，她表示非常高兴看到如今中心内多了很多新鲜面孔，有很多年轻的力量：“非常荣幸能代表这个大家庭拿到这样的成绩，为他们（年轻运动员）树立一个榜样，也希望他们能在未来有更好的发展。”

在结束巴黎奥运会的征战后，两姐妹终于能够迎来一段相对较长的假期。在她们看来，能和爸妈多在一起散步就已经是一件足够幸福的事。王芊懿说：“这段假期应该会比之前的长一些，希望有机会出去旅游，如果可以的话那就太好了。现在还有种处子奥运周期的感觉，还没有过渡到下一阶段，希望能好好地休息一下。”



新闻管家

看新闻管家

知今日天下

商务部回应对锑等物项实施出口管制

详见A3

商务部回应对锑等物项实施出口管制

商务部、海关总署15日联合发布公告，决定对部分锑、超硬材料相关物项实施出口管制。

商务部新闻发言人当日回应称，中国借鉴国际做法，并根据自身需要，对有关物项实施出口管制，旨在更好维护国家安全、履行防扩散等国际义务。

这位发言人说，上述政策将于2024年9月15日起正式施行。对锑、超硬材料相关物项实施出

(新华社)

责编/吴大海 美编/陈炜 校对/马曼婷

